刚过去的3月开学季,各大、中、小学迎来了一拨又一拨朝气蓬勃的新生,而各地的老 年大学也纷纷开课,银发族学员们,忙起来了。

课程年年在更新、招生名额要靠抢、学员天不亮就到校、学习氛围轻松愉悦……这届 老年大学可谓是"潮范"满满,还"反向圈粉"了不少年轻人。你给退休的爸妈报名老年大 学了吗?"2.0版本"的老年大学,到底"潮"在何处?又经历了一番怎样的重塑和升级?



## 混搭的"潮"学员 姐妹组团、母女同班 老年学员里也有"卷王"

老年大学招生对象,大部分都是本地 户籍的离退休干部、职工及其他社会老 人。随着时代的更迭,学员年龄越来越小, "新银发族"涌现。

"从年龄组成来看,55岁到65岁年龄 段的学员占比较高;从性别组成来看,女学 员占的比例比较大,比如今年共招生2670 人,女性就有2141人,男女比例接近1:4。" 萧山老年大学教务处负责人徐梦佳告诉记 者,最新的学员已经有了不少"70"后群体, "比起人们传统认知里的老年群体,'新银 发族'们更加'悦己',普遍更有自我意识, 也更有社交意愿,对于手机等新潮课程上 手更快。"

与此同时,也有很多老学员在持续学 习,"终身学习不毕业"成为普遍现象。像 湖北某老年大学,甚至有位学员已上了三 十年的老年大学,学龄和校龄一样长。

"老年大学里基本没有考核,一个课 程结束了就接着读下一个。我们这里有 个老人已经上课十多年了,今年,她女儿 退休了,也入了学,母女二人成了同班同 学。"萧山老年大学办公室主任王栋明说, 同学里面,有姐妹花约着一起来上课的。 也不乏母女组团、父子组合,主打一个混

这支队伍里,也是"藏龙卧虎"。有的 是省摄影家协会的大拿,有的是村舞蹈团 团长,有的是退休的物理学老师……

"我同学还给我看过病嘞!"陈大爷有 -天晨起感到头痛、脸发麻,就请了病假去 医院。挂号时,陈大爷在神经内科专家介

绍栏里发现了老年大学书法班同学的名 字。"后来我才了解到,他是退休后又被医 院返聘,平时不上课的时候就去医院上 班。真是真人不露相!"

无论是什么身家背景,进了老年大学 大家都是同一起跑线上的同学。

据徐梦佳所说,很多老年人还是很 "卷"的,个个铆足了劲当"尖子生""特优 生"。"我们到课率基本在80%以上。很多 老年学生上课都带着笔记本,认真记重点; 还有的学生全程录像,方便回到家里随时 温习。"

第一天走进教室上课时,民族舞老师 也颇为感慨,"他们穿着清一色的练功服, 站得整整齐齐,跳起舞来也是精神抖擞,真 的很震撼!"

甚至有学员因为过于高涨的学习热情 遭到了家人的"吐槽"。"我爸以前只会哈 喽、三〇这种蹩脚的中式英语,自从报名了 老年大学的英语班,每天学得废寝忘食,饭 也不做了,家务也不做了,有一次学到凌晨 三点,说是手机推送给他特别好的学习视 频,怕不看完以后就找不到了。"

学校里有特优生,也有例外。大学生 小文帮妈妈报了摄影班,又花了近两万元 帮她买齐装备,结果上了不到一个月的课, 她就被"叫家长",理由是逃课。"我回家问 老妈:徐女士,你说你怎么可以逃课呢?我 妈回我,相机太重拿不动了……"听到这理 由,小文表示很无语,"小时候我多乖多听 话,开家长会都拿大红花。不行,我得让妈 妈提高思想觉悟!"



手机剪辑

### 萧山老年大学2024年部分课程报名人数统计



# 数智赋能的"潮"课程 无人机、剪辑摄影、八段锦 子女帮抢也一座难求

"速度放慢,注意调整呼吸。左脚开 步,与肩同宽,屈膝下蹲,掌抱腹前……"一 个阳光明媚的上午,萧山老年大学里,老师 正带领35位学员做着最近正火的"八段 锦"。老人们精神饱满、动作舒展,一招一 式颇有模样。

一般来说,老年大学的教育内容大致 可分为闲暇教育、补偿教育(增进老年人再 社会化能力)和继续教育三类,像八段锦、 健身操这类体育运动课程,以及舞蹈器乐 等才艺类课程,都属于闲暇教育,主打一个 康养身体、陶冶情操。

记者发现,随着"万物皆媒、万物互 联"的智能化时代的到来,增进老年人再 社会化能力的补偿教育,比如英语课、普 通话提高课、图片处理课、智能手机课、电 脑应用课等,在老年大学的课程占比逐渐

打开萧山老年大学的报名摇号人数统 计表,排名前三的分别是八段锦、形体美 学、手机摄影,办公室主任王栋明透露,手 机摄影课其实是电脑课、摄影课的"2.0杂 交版本"。"推出这些课程,也是考虑到目前 的智能设备普及、互联网+的社会背景,老 年人需要提高媒介素养。希望通过教学, 帮助老年人在时代发展中不掉队,跨越'数 字鸿沟'。"

不仅仅是手机摄影课,有的学校甚至 开设了"航拍课",聘请了90后教师来授 课。在南京金陵老年大学,平均年龄超过 60岁的"飞手"们,熟练地推、拉、摇、移,一 架架无人机在空中如飞鸟般灵活,这操纵 无人机的手法比年轻人还溜!

更新、补充、拓展和能力提高的教育,如中 西点烘焙课程等。由于专业性要求较高, 在老年大学的课程占比偏低,不过"物以稀 为贵",该类课程报名依旧十分踊跃。

继续教育是指针对专业技术进行知识

一面是崭新的课程设置,一面是"一座

难求"的报名现状。

在杭州,大部分老年大学早早就赶上 了"数字化浪潮",报名都是通过线上的方 式,这使得很多老年人的子女都加入了帮 忙"抢课"大军。

小文帮老妈报名手机摄影课的那天, 就上演了一场"rush hour(尖峰时刻)"。 设定闹钟,手机开5G,提前实操找找手感, 数秒倒计时……"因为手机摄影课实在太 火了,我刚进报名系统,网页就卡顿了,特 别担心抢不到课程,那种紧张、刺激的感 觉,和我大学抢课的时候特别相似。'

小文的妈妈徐女士则告诉记者,自己 好姐妹的孩子在国外,利用时差帮自家爸 妈抢到了课。

报名除了要拼手速,还要靠手气。就 比如萧山老年大学,今春学校共开设49门 课程、86个班级,在39个新招班级中,有 21个班级报名人数超过招生名额,全部要 参与摇号,被抽中才能获取上课资格。据 统计,八段锦课程参与摇号的有107人,中 签率不到10%;形体美学共分为两个班级, 摇号中签率分别为9.43%和12.61%;手机 摄影班的报名人数是最高的,有222名同 学摇号竞争37个剩余名额。

面对"一座难求"的问题,管理层也在 思考着如何能让教育服务更加平民化、普 泛化。比如,拓展线上教育的渠道,推出在 线课程、数字化教材、远程教育等。贵州老 年大学就依托"空中老年大学"远程教育平 台,以293456人次的浏览量获得该时段学 习活跃度全国排名第一。

萧山老年大学也开辟了"云上课堂"的 服务,满足老年人多样化的学习需求。点 击公众号菜单栏的右下角,会出现音乐舞 蹈、保健养生、综合技能、书法绘画、语言文 史等五大类的课程,大类下还细分了不少 小类,每节课在一小时左右,非学员也可以 免费听,参与者可以不限时间、不限次数地 免费学习,还可以在评论区点赞、发弹幕, 和其他学生互动。

### 丰富多彩的"潮"诉求 充电、圆梦、社交 做乐活时尚的"潮爷""潮奶"



满足自身健康、积极社交、自我实现 ……这一届爷爷奶奶,正以"潮人"的身姿 和"乐活"的态度展示着新时代老年人的别 样风采。

90后小陈是一名钢琴教师,曾在老年 大学教过两年的钢琴,谈到自己的学员,他 夸赞他们有"孩子的童心、中年人的毅力、 老年人的胸怀"。

一开始上课时,学员们经常一脸茫然, 他本来担心零基础的学员会有厌学心理, 没想到,爷爷奶奶们个个都是"积极分 子"。"上课认真做笔记,下课辛苦练琴,还 在微信群上传作业。这才下午四点,已经 有学员上传了《友谊地久天长》、拜厄72条 的练习视频,让我帮忙看看节奏指法有什 么问题。"

"过去我总以为,老人们只是为了打发 时间,后来发现,他们不光是寻找快乐的, 更是来学习充电、自我提升的。"小陈还感 慨道,自己班级很多人,是为了圆年轻时未 竟的梦,"很多老人年轻家里供不起读大 学,如今好不容易有了一次上大学的机会,

都特别珍惜。"

到了退休年龄,原本的生活圈被打破, 老人的心理很容易失衡。他们最大的困 惑,就是退休后的生活圈该要如何重组。 而老年大学的出现,则很好地缓解了"退休 落差""老漂孤独""空巢独居"等社会问题。

前几年,刘阿姨从萧山一所中学退休, 儿女常年不在身边,她心里空落落的。后 来因为喜欢拍照,她在老年大学报名了摄 影课程,几个学期下来,刘阿姨的摄影技术 提升了不少。"最大的收获是认识了好多朋 友,经常约着一起采风打卡。前几天,我们 去南江公园拍郁金香,去湘湖拍梅花…… 每周的计划还挺满的嘞!"

不少人在老年大学里,找到了更美的 "桑榆天"。62 岁的退休教师张芸报名参 加了化妆课程,她学会了如何选择粉底,如 何描眉,如何画出干净服帖的底妆,如何用 腮红提升气色,感慨道"原来自己可以这么 美"。

还有的老年人积极拥抱互联网,乘着 自媒体的风口扶摇直上。在抖音、B站等 社交平台上,不少六七十岁的老年人做起 了自媒体博主,用老年大学里学会的视频 剪辑,拍视频记录美好生活,不少人还真就 做到了粉丝破万,开启了事业的"第二春"。

"现在很多老年人不仅关注物质养老, 也越来越注重精神养老、文化养老,对新知 识充满渴求,所以我们也在不断革新课程 体系,创造享老办学新场景,适应他们的需 求。"萧山老年大学教务处负责人徐梦佳

这一届老年大学,也像钢琴多重奏鸣 曲一般,以适老化、智能化为主旋律,以学 校课程、学员群体、服务场景、学员诉求等 为变奏的乐章,一步一步,发展出进化迭代 的"三部曲"。

而这些"新学问",也正为老年人的晚 年生活"赋能"。50岁,可以做一只优雅的 "小天鹅";60岁,依旧可以穿马面裙,走台 步;70岁,玩无人机学摄影P图……一幅幅 崭新的美好生活画卷正在展开,这届银发 群体,他们正在以最乐活的姿态,与时代相 遇、共进。